

“抗日战争胜利纪念塔？抗日战争阵亡将士纪念塔？和平纪念塔？”磨笄山上的那座纪念塔，七旬老人们的见证基本都指向——

# 是一座民国时期抗战纪念塔



回眸民国时期磨笄山上，还有一座纪念塔

《回眸民国时期磨笄山上，还有一座纪念塔》、《这真的是一座抗战胜利纪念塔吗？》的报道见报后，这两天，本报周刊编辑部陆续接到了很多关于“磨笄山上这座塔”的读者反馈，接连不断的电话和来访，都来自我市70岁左右的老人。虽然大家说法各有差异，但指向基本一致——“这是一座抗战纪念塔”。

## 张继芹：

“这是一座抗战胜利纪念塔”

昨天中午12点半，周刊编辑部的电话响了，这是张继芹的来电。张继芹是我市赛珍珠研究会的会员，今年60多岁，在给记者介绍这座塔的诸多老人中，她是当年唯一没有亲眼见过这座塔的。但是她说，她能肯定这是一座抗战胜利纪念塔，因为她的父亲亲口对她说过。

张继芹的父亲叫张子恂，民国时期在镇江曾经有钱庄、米厂、布店等产业。据张继芹介绍，她的父亲在商会有一定影响力，参与过许多商会活动。“父亲如果在世，今年应该105岁了。因为父亲的老丈人死于日本人之手，父亲恨死了日本鬼子。父亲说，抗战胜利后，由政府出面，社会各界捐赠建立了这座纪念塔，商会号召大家捐款，父亲出了很多钱。”

## 史荣坤：

“这是抗战阵亡将士纪念塔”

昨天下午1点半，家住医政路的史荣坤拨通了记者的电话。“这是‘抗日战争阵亡将士纪念塔’，塔上的字是蓝色的。”71岁的史荣坤声音很响亮，描述似乎非常肯定。

“那时候我家住吉康里，小时候喜欢到处跑，1956年上小学时，我上过山。我记得塔上还有‘中华民国政府’、‘中华民国三十五年’的字样。”史荣坤告诉记者，直到2002年，他才第二次上这座小山，却发现纪念塔已经倒在距离山顶10—20米的山洼里。他觉得朱同老师介绍的民国时期的三座纪念塔，都不如这第四座已经倾倒的抗战纪念塔有意义。

## 刘春甫：

“是民国植树造林纪念塔”

昨天下午3点不到，69岁的刘春甫提着塑料袋来到编辑部。“我是来讲这座塔的”，他带来的观点与众不同，他认为这是一座民国时的植树造林纪念塔，与北固山上的中山纪念林塔一样。

上世纪五十年代，刘春甫住在古通巷，在南门小学上学，他说有时放学绕过天桥就上了磨笄山。“应该是1955—1957年间，山上有条碎石子路，印象中这个塔身并没有字，倒是塔的基座上有江苏省政府、妇女、工商、植树等红色或黑色的字样，水泥砌的底座，镶有白色大理石。这应该是民国时的植树造林纪念塔。”

## 张铭国：

“这应该是和平纪念塔”

昨天下午4点多打进电话的是72岁的张铭国。“我昨天就打过好几次电话啦，好在终于找到你了，我看这个纪念塔，这应该是和平纪念塔”。张铭国告诉记者，他年轻时是镇江林场的职工，因为工作需要经常去这座山，当然都会看到这座塔。不过，他觉得

他当时看到这个塔应该是上世纪七十年代。

张铭国说：“这座塔，是纪念抗战胜利的，无论形状、大小都和当年河滨公园中段的‘在苏抗战殉国军校同学纪念塔’一模一样。我们在林场时需要经常巡山，磨笄山也要去。我看到报纸上的照片了，我记得当时山顶是一小块平地，塔的周围有用铁索系着的栏杆，栏杆是由一个个1米高的石柱子组成的。塔上应该是写着‘和平纪念塔’，是纪念抗战胜利和平到来的。”

## 蔡达子：

“是抗日战争胜利纪念塔”

下班前接的最后一个电话来自岁数最大的蔡达子，1941年生，今年74岁。蔡达子1955年考取市三中，家住南郊。磨笄山下是镇宝路，当时他往返学校必须走镇宝路，也会在磨笄山上玩。他说，也就在1958年初三时，他还会在周日带着书去山上读书。

“那时我很贪玩，初三的时候经常上磨笄山，看过这个塔。我知道这是抗日战争胜利纪念塔，落款有‘中华民国’的字样，不过具体塔上写哪几个字不清楚了，年代太久了！”（记者 何菁）

## 让我们铭记

这些与记者联系的七旬老人们，都向记者表达了一个强烈愿望：能不能把这座塔再竖起来，让历史名城镇江的这座山头，展现出其在重要历史时期的文化内涵？

昨天下班前，张继芹再次联系上记者，表达了自己的心情：“看了晚报的报道，我觉得很激动。京江晚报做了一件好事，对这座纪念塔历史的追寻，会激发更多人的爱国心。这座纪念塔和我们报纸的报道，都在提醒我们，牢记国耻，不忘过去。”

9月1日，国务院公布了第一批80处国家级抗战纪念设施、遗址名录。今天，9月3日，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念日。我们面前的这座塔，什么时候能再现当年的面貌，给我们再一次讲述那些应铭记在心的岁月？

（何菁）



## 不一样的你，不一样的礼！

长安福特购车送新意，你的优惠，你来定！

长安福特多重购车优惠震撼来袭，梦想座驾轻松拥有！9月22日至10月19日，关注长安福特华东大区官方微信，参与互动更能赢专属好礼！详情请洽长安福特当地经销商。



Ford

进无止境

长安福特 荣誉出品

丹阳福联汽车贸易有限公司 丹阳大泊镇黄金塘东路国际汽车城 0511-86995888  
扬中福联汽车贸易有限公司 扬中市扬中大道普济段 0511-88489099  
镇江福联汽车贸易有限公司 镇江市丁卯桥路299号

0511-88892888/88881000

www.ford.com.cn  
800-810-8168  
400-887-7766